Séquence 1 : Révisions de calcul numérique

A la fin de cette Séquence 1, je dois connaitre... Pour m’entrainer :
Les regles de calcul sur les nombres relatifs Cours partie A
Les regles de calcul sur les fractions Cours partie B
Je doi ir fai Pour m’entrainer :

€ dois savolr raire... * *i‘\' *‘A’*
Additionner et soustraire des nombres relatifs n°l n°2
Multiplier et diviser des nombres relatifs n°3 n°4
Respecter les priorités opératoires dans mes calculs n°4
Mettre des fractions sur le méme dénominateur n°5
Additionner et soustraire des fractions n°6
Multiplier et diviser des fractions n°7
Prendre une fraction d'une quantité n°8
Utiliser I'égalité des produits en croix pour vérifier que deux fractions sont égales n°9
Utiliser I'égalité des produits en croix pour trouver une valeur manquante n°10

A) Rappels sur les nombres relatifs
¥ Propriété 1 : Si les nombres sont de méme signe, on garde le méme signe et on fait la somme de leurs parties
numériques.
g= Exemple(s) :
+5+7=+13 —5-7=-13
¥ Propriété 2 : Siles nombres sont de signes opposés, on garde le signe de celui qui a la plus grande partie numérique

puis on fait la différence de leurs parties numériques.

8= Exemple(s) :

—10+22 =+(22-10) = +12

—15+5=—(15—5) = — 10

% Propriété 3 : Regle des signes

— Le produit ou le quotient de 2 nombres de méme signe est positif.

— Le produit ou le quotient de 2 nombres de signes contraires est négatif.

¢= Exemple(s) :

(+2) x (+7)=+14

— 14
— =428

+16
—4

(—3) x (+4) = —12




B) Rappels sur les priorités opératoires

¥ Propriété 4 :

Les calculs entre parenthéses sont prioritaires (en partant des parenthéses les plus intérieures).

Exemple(s) :

A=9-(10-3) B=7-(8-(=1-9)) C=(7+(4=38))-(2-5)
A=9-7 B=7-(8-(-10)) C=(7+1)-(2=5)
A= B=7—(8+10) C=8—(-3)

B=7-18 C=8+3

B=-11 cC=11

¥ Propriété 5 :

Les multiplications et les divisions sont prioritaires sur les additions et les soustractions.

Exemple(s) :

D=14—6x2 E=3x5+7x4 F=4x(10—4x6)
D=14—12 E =15+ 28 F =4 x (10 — 24)
D=2 E =43 F=4x(-14)

F = —56

& On ne divise jamais par zéro!!! &

C) Rappels sur les fractions

¥ Propriété 6 :

On ne change jamais une fraction si on multiplie ou si on divise son numérateur ET son dénominateur

par un méme nombre (différent de zéro!).

Exemple(s) :

3x2 6 24
5%x2 10 18

246 4 24

18+6 3 18

¥ Propriété 7 :

Pour additionner ou soustraire deux fractions, il faut d'abord les mettre sur le méme dénominateur !

Ensuite on additionne ou on soustrait les numérateurs entre eux. (AOn garde le dénominateur commun! A)




8= Exemple(s) :

g+§_2x5+3x7_@+§_§
7 5 7x5 5x7 3 35 35

Pour multiplier deux fractions entre elles, on multiplie les numérateurs entre eux ET les dénominateurs

¥ Propriété 8 :

entre eux.

8= Exemple(s) :
2x13 26
3x8 24

13
X — =
8

QWIN

Diviser par une fraction revient a multiplier par son inverse.

¥ Propriété 9 :

8= Exemple(s) :

Pour calculer une fraction d'une quantité, on multiplie la fraction par cette quantité.

% Propriété 10 :

8= Exemple(s) :

2de36€=3x36€=3x(36+4)=3x9=27€

% Propriété 11 : £ = 9 revient a dire que a x d = ¢ x b.

8= Exemple(s) :

21
:gcar3x35:105:5x21

2
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¢= Exercice 1 : ¥

Effectue les calculs suivants :
A= (=7)+(-4) B=7-(-3) C= (-5 —(-6)
A=-11 B=7+3 C=(-5+6
B =10 c=1
D=-3 E=(-1,5+1,5 F=(-28)+47
E=0 F=19
¢= Exercice 2 : W%
Effectue les calculs suivants :
A=-549—-4—(-4)+(-9) —12+7 B=-2,7+54+8-(-0,6)—1,3—(-8)
A=-54+9—-44+4-9-12+7 B=-27+5,44+84+0,6—-1,3+38
A=-549-9—-4+4+4-12+7 B= —-2,7-1,3+8+8+0,6+5,4
A=-5-12+7 B=-4+8+8+6
C=142—-27 — (—38) +240 + (—33) — 150 D=12—(5-18+7)4+19—(4+8)
C=142—-27+38+240—-33—-150 D=12—(-6)+19—-12
C= 142438 — 150+ 240 —27 — 33 D= 12—-12+6+19
C =180 — 150 + 240 — 60 D=6+19
C =210 D =25
¢= Exercice 3 : %€
Calculer les expressions suivantes en utilisant la régle des signes :
A= -3x(-42) B=7-=+(-2) C=-0,4x100
A=12,6 B =-3,5 C=-40
—35 420
D = -0,5x (—12) E__—5 13___7
¢= Exercice 4 : (V¢
Calcule les expressions suivantes (attention aux priorités!) :
A=5-3x(-5) B=3-25+(-10)—7,2
A=5—(-15) B=3-(-2,5)-72
A=5+15 B=3+425-7,2

A=20 B=-1,7




Exercice 5 : ¥
Ecrire les fractions avec 15 pour dénominateur :

_1x5 5

7) 3x5 15

30 30+2 15

W

Exercice 6 : Y€7¢

Effectue les calculs suivants :
2 7 2 5 7 21
A=5710 B=3+% €C=3"%
4 7 4 5 21 21
10" 10 B=%"56 =% %
4+7 11 4+5 9 3 21 -21
A=90 T 10 B=—% _6<_2> C=—7% =0
1 1 2 4 5
D o3 E—ﬁ+§ P_3+E
1 4 18 44 39 5
REVIREY) F=9% "% F=5371
p_1-4_ =3/ 1 p_18+44 62 o345 _ 4
12 12 4 99 99 13 13
¢= Exercice 7 : ¥
Effectue les calculs suivants :

3 —5_3><(—5)_—15 12 —10_—12><(—10)_120_ 10 _10x3 30
A=iX 3 " 4x2 8 BT s X3 T sx3 T8 Cegxd=—gm =510
p_3.2.3.5 1 _2.3 2 1 28/ 4y L 0 0 1 20( 5

475 4728 7 14 7 3 21\ 3 9 T T 978 72 18

¢= Exercice 8 : YCU¢

1) Manel boit les trois cinquiémes d'une bouteille d'eau de 50 cL.
Quelle quantité d’eau boit-elle ?
Elle boit 2 x 50 cL = 30 cL d’eau.

2) Ce lundi, % des 1254 clients d’un site Internet sont des jeunes de moins de 25 ans. Parmi ces jeunes, %L achétent des jeux
vidéo.

Combien de jeunes ont acheté un jeu vidéo ?

Parmi les clients, il y en a % x 1254 = 836 qui ont moins de 25 ans.

Parmi eux, % x 836 = 209 ont acheté un jeu vidéo.

3) Axel mange trois septiémes d'un cake, sa sceur prend deux cinquieémes du reste.
Quelle est la proportion du cake mangée par sa sceur ?

3 _7_3_7-3_ : ,
llreste 1 — 7 =7 — 5 = == = 7 du cake apres le passage d'Axel.

4 _ 8
Sa sceur mange donc 5 X 7 = 35 du cake.

4) 15—8 de la surface de la Terre sont recouverts de terres, dont % sont habités.
Quelle fraction de la surface de la Terre est habitée ?
On calcule % de 15—8 :

66 5 _ (380 |\ 6x11x5 _ 11
75718  \1350 ) 15x5x6x3 45

% de la surface de notre planéte est habitée.



g¢= Exercice 9 : ¥

Les fractions sont-elles égales ? Justifier.

28 42
. . , . , 28 42
28 x 48 = 1344 et 32 x 42 = 1344, les produits en croix sont égaux, donc les fractions sont égales : 0 = TR
254 663

254 x 15 = 3810 et 59 x 663 = 39117, les produits en croix ne sont pas égaux, donc les fractions ne sont pas égales :
254 | 663

59 715

¢ Exercice 10 : YO0

Calculer x dans chacun des cas suivants :

x 9
1) - = —:
) 5 4
D'apres I'égalité des produits en croix on doit avoir : x x4 =9 x5 =45 et donc x =45+ 4 =11,25.
7 11
2) —=—:
) X 7
D’apres I'égalité des produits en croix on doit avoir : x X 11 =7 X7 =49 et donc x =49 + 11 = 11 ~4,5.
9 x
3) - ==
) 8§ 5

D’apres I'égalité des produits en croix on doit avoir : x X 8 =9 x5 =45 et donc x =45+ 8 =5, 625.

)11 10,
12 x

TP . . . . 120
D’apres I'égalité des produits en croix on doit avoir : x X 11 = 12 x 10 = 120 et donc x = 120 =11 = T =~ 10,9.
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